

文/ 陶小爱 罗 玲

武广长沙新站,经过建设者一年半的精雕 细琢, 巍然耸立在长沙市雨花区腹地上。 187084 平方米的建筑面积 ,8 座站台 ,16 条股 道。作为武广客运专线三大站房之一,整个建 筑气势宏伟,别具一格。站房造型似山峦起伏, 站台雨棚如波浪迭起,既意寓"山水洲城"的长 沙,又象征振翅欲飞的雨花。

武广长沙新站,自落户雨花区至今,每周 都有一份火热工程的备忘记录,每天都承载雨 花人民的奉献与企盼!

武广长沙新站,它牵来了一条横贯中国南 北的快速交通干线,更牵来了一座活力四溢的

由武广新站孕育、催生的武广新城,承载 着雨花人的光荣与梦想,承载着雨花人的创新 与奉献,也承载着雨花人的激情与智慧,更承 载着雨花未来的辉煌与腾飞。

"武广",是一座充满现代气息,迅速崛起 的新城,更是一片放飞梦想、酿就激情、演绎辉 煌的热土。

T新站 载来雨花新梦

2004年12月3日,武广客运专线可行性 报告正式获得国务院批准。

2005年1月,国务院常务会议通过《中长 期铁路网建设规划》,确定 2005 年开工建设武 广客运专线,计划 2010 年建成。

这是我国第一条真正意义上的高速铁 -武广客运专线。她北起武汉,南抵广州, 全线 968 公里,投资高达 1021 亿元,最高设计 时速 350 公里/小时,大大高于时速为 280 公里

武广专线中的长沙车站花落何处、棋入哪 盘,成为人们关注的焦点,干线穿过长沙广袤 的大地,站址成为几个区、县竞相揽入手中的

机遇面前,雨花区决策者当仁不让,主动 抢篮板球。雨花区区委书记张建国亲自出马, 多次进京汇报,推介雨花区区位优势,向决策 者提供站场选址雨花的科学依据;主管城建的 副区长何托林,盯住选址,全程追踪。雨花区, 张开双臂,揽新站入区。

机遇,从来都是给予那些有准备的人们, 机遇,也从来都是给予那些主动敢抢敢抓的人 们。

在省市领导和铁道部专家的关爱下,武广

个城区中,GDP连续三年稳居第一,2008年达 434.82 亿元,比总量排第二的武汉青山区高 23 亿元,一般预算收入位于第二,比中部第一的 郑州金水区仅少2.9亿元。雄心勃勃的雨花区 要 GDP 与财税收入双夺中部魁首,必然要寻 找发展的重大突破!

武广新站,让雨花区有了千载难逢的发展 机遇,一条高速交通通道将雨花推向世界;武 广新站,每天的人流将达10万,3至5年后,整 个片区人口将增至40万,人流带来的商机,让 雨花又一次插上了腾飞的翅膀。

雨花精神 创出武广模式

机遇与挑战并存,发展与困难同行,当雨 花区将武广长沙新站新址揽入区内,同时也把 征地拆迁的重任扛在肩上。

武广专线及站场建设在雨花区需征地 10880亩,拆迁安置人口13232人,带动黎托乡 12个村、场的11平方公里的工地,几乎将占地 28平方公里、8万人的黎托乡搅了个遍。这是 雨花区有史以来最大的拆迁项目,也是矛盾最 集中、最伤筋动骨的拆迁工程!

2007年5月6日。长沙市政府颁发的一个 关于武广片区拆迁的77号文件,进行拆迁新 政的试点。以往,长沙市城市建设征地拆迁一 直沿用60号令,60号令对拆迁农民实行留地 安置,大量的安置地造成土地资源的浪费。 2006年4月,节约集约用地已摆上党中央和国 务院的议事日程,长沙武广片区建设被确定为 国土资源部节约用地试点,在这个背景下,长 沙市出台77号令,在武广片区征地拆迁实行 "两转变、一纳人、三同步"试点,"一纳人",即 被拆迁农民全部纳入城镇就业培训和社会保 障体系;"两转变",即农民变市民,集体土地变 国有土地;"三同步",即安置、拆迁、社保同步

77号拆迁新政,是拆迁安置上的一大进 步,它保证了拆迁农民的长远利益。然而,对60 号令耳熟能详的农民,要从对土地的依存上挣 脱出来,何其难!

5月7日,一个试行拆迁新政的动员大会 在黎托乡政府大会议室召开。方案一宣布,场 内激起轩然大波。村民代表一致的口号是:"我 们支持重点工程,我们要留地安置! '

宣传新政,成为雨花区一度的中心工作, 一个个村里动员,一次次动员流产。省、市、区 只管往前闯"。常委会上,全体班子成员纷纷表 态,年轻的女区长热泪盈眶,她深切体会到雨 花区团结干事、勇于担当的浓厚氛围

会后,雨花区 200 名干部组成的拆迁工作 组,顶着七月流火的高温,登门入户,一个个做 工作。在矛盾集中的黎托村,工作组按企业老 板、村民组长、老干部、党员、群众五个类别分 别开会,一家家算账,终于,拆迁农民开始接纳 新政。从入户登记、签定合同,到房屋倒地,仅 仅一个月……

2007年8月31日,武广长沙新站站场建 设 2000 亩用地交给建设指挥部。如此神速,令 建设者惊叹,武广建设中,雨花区创出的"武广 速度"广为美谈。长沙市推出的拆迁新政试点 也旗开得胜,被誉之为"武广模式"。"武广模 式"后被完善成为长沙市 103 号令,今年起,长 沙市城市建设征地拆迁全面推行 103 号令,60 号令已成历史。

黎托乡党委书记廖铁辉告诉我们:"武广 建设启动至今的1000多个日子里。黎托乡50 多名干部实行的是"5+2"、"白+黑"的工作制; 黎托的老百姓从此没有了前面鱼塘、后面菜园 的'小康',边山村的主任彭四红挥锤带头拆自 家投资 260 万元新修的别墅,支持武广建设, 勇于牺牲,乐于奉献的黎托人比比皆是!""武 广模式", 使黎托乡万余拆迁农民变为城市居 民,有了"喜见农民领工资、农民看病不要钱" 的新景,让拆迁农民住进了高达30层的黎郡 新宇,花园式的小区一改往日农民安置小区规 模小、品位低、脏乱差的形象,也节约了一半以 上的安置用地。

在配套路网的拆迁腾地过程中,雨花区更 是举全区之力,从区委、人大、政府、政协四大 家中抽出 14 名县级领导在雨花区区长周杏武 的带领下,包村包片,强力推进拆迁,使征地拆 迁这一天下难事在这片土地上变得非常顺利。 截至目前,4期共腾地6100亩,动迁人口已达 5000余人,无一户强拆!

武广模式,武广速度,是省市区决策层智 慧的结晶,是雨花区干部的创新与胆识的结 晶,也是雨花人汗水与奉献的结晶。雨花精神 就是"掉皮掉肉不掉队"的精神,就是"5+2" "白+黑"、"冷+热"、"晴+雨"的精神,就是"越 是艰难越向前"的精神,就是干部政策水平能 力、做群众工作的能力、处理复杂矛盾的能力 和坚持原则能力的综合体现,周杏武同志如是 说。这位曾在西藏山南地区贡嘎县当过三年县

2002年, 我国 21 世纪落户长沙 的首届城运会,改写了长沙东南部的 命运,78亿元的投资,打造了一个令世人 为之惊叹的体育新城,这里不仅有长沙规 模最大的体育场馆,还是一个集体育、文 化、休闲、娱乐、居住、经营商贸于一体的新城 区。 体育新城,第一次带来了城市东南资

本的云集,东城顶级酒店华雅大酒店 开张,浙江绿城、三江花中城、北京茂 华一批地产大鳄入主,荒原上,体育 新城神奇在崛起……

如今,雨花区又在这里打造另一 座城——武广新城,立志将其打造成 为长沙的"浦东新区"

规划为 16 平方公里的武广新城 在雨花区黎托乡内占14平方公里, 其中核心区面积8平方公里,中央商 务圈 3 公里,武广新城,成为雨花区 的"上甘岭"。黎托乡政府的办公大 楼,一块武广新城施工环境协调指挥 部标牌格外引人注目,一支80多人的协 调队伍日夜连轴运转于各个建设工地,区 财政每年投入120万元,作为专项工作经费; 设在体育新城场馆内的武广新城建设指挥部 墙上的规划路、施工进度表,让人如闻战 鼓咚咚,如睹步履匆匆。投资 46.6 亿元的 新城配套工程建设启动,劳动东路、香樟 东路、黎托南路、新花侯路等10条投资12 亿元的配套道路相继竣工,武广新城 "四横两纵一轴一环"路网基本构成。

为确保武广新城的"蓝天、白云、 碧水",雨花区铁腕整治环境,黎托境 内 110 台锅炉拆除,工业黑烟彻底消 失,400多家企业限期关、停、并、转, 投资 28 亿元,整治奎塘河,建立起一 条 12.3 公里长的生态风光带, 昔日 污水横流,河岸泥土裸露的"龙须沟" 变成绿水成荫、风光旖旎的"秦淮河"

尽管武广新城目前尚未形成,而捕捉 这个新城最动人元素、与之对接的雨花区 产业规划正在"文心雕龙"式的制作由 台 责产业规划制定的区发改局局长胡金文 说:"雨花区产业规划立足于我是谁?要什么? 能做什么? 围绕这三个问题展开。"今年5月6 日,长沙武广新城战略规划制定工作启动,从6 月初开始,武广片区向海内外权威设计单位公 开征集概念规划方案,按照规划,武广长沙站 将在100平方公里左右的范围内,打造城市副 中心,武广新城的空间结构为"一核两轴六组

一核:以车站交通枢纽为中心,结合浏阳 河滨水发展带,规划服务于长沙乃至长株潭的 商业商务中心与文化娱乐休闲中心,打造长株 潭的发展核心。

两轴:顺应城市空间演化与经济流向,承 接未来城市发展轴向,构筑规划区东西向城市 发展主轴,同时也形成规划区的发展与景观主 轴,展示长沙东大门的城市形象;以浏阳河水 域为纽带,结合功能布局及景观设计,构筑规 划区南北向发展次轴,同时,也是展示规划区 自然景观特色的第二景观轴线。

六组团:香樟路以南、武广铁路两厢2个 居住社区, 站场两侧中心商务区和滨河商贸 区,核心区南北两翼4个居住社区,黎托北片 居住社区以及潭阳洲居住社区。

武广新城宛如一张洁净的宣纸,等待大手 笔的描画。围绕这张美丽的蓝图,雨花招商筹 谋已久。三年前,黎托乡就构筑了一个耀眼夺 目的黎托商圈,投资60亿元的武广中央商业 区、投资50亿元的中心商务区、浏阳河风光综 合开发带、潭阳滨江乐园……商圈的项目抢人 眼球,更叹为观止的是这个商圈山、水、洲、城 齐全,可谓长沙城市的浓缩版,成为武广新城 桂冠上的璀璨明珠!

武广新城孕育黎托商圈,黎托商圈托起武 广新城!

快速干线 挥写雨花新篇

9月15日,在杭州美丽的西湖之滨,"2009 湖南长沙武广新城暨雨花重点项目招商推介 会"在此召开。

加拿大国际贸易促进会、美国洲际石油集团、 美国飞达投资有限公司、新加坡阳光集团、浙 江展诚、上海复星集团 …… 150 家国内外享有

盛誉的企业慕名而来,武广新城等138个招商 项目,令各路资本大鳄竞相追逐。武广新站的 长沙站南北楼、长沙站西广场地下商业项目。 杜花路国际商业中心等8大项目一举引资320 亿元。

武广新城项目一探头,便搅动长三角,设 在杭州西湖边的凯悦大酒店招商现场气氛异 常火爆,与金融危机重创下的经济寒冬形成强 烈反差! 这就是武广新城独特的魅力!

早在武广新站落户雨花黎托之时,资本就 开始对这片土地青睐有加。2006年9月13日 在长沙土地市场网上拍卖会上,武广新站周边 一块 386 亩的土地, 三家巨头公司争相竞拍, 最后竞到了 2.5 亿元!

目前,武广新城已有湘江名城、阳光100、 恒大绿洲、中港珠宝等数家地产大亨落户,一 批高品质楼盘雨如后春笋般崛起。

9月底,武广新站将全面竣工;2009年12 月20日,武广专线正式运行,长沙地铁2号线 与 3 号线也将平行垂直下穿武广新站,并在武 广客运专线站场下设新长沙站,与地铁无缝换 乘;同时,即将动工的沪昆铁路合用长沙新站, 在长沙构成一个铁路快速十字架,长沙到武 汉、广州、上海、昆明和北京依次只要1、2、3、4、 5个小时。

倚靠新长沙站而迅速崛起的武广新城,将 与城市地铁、京珠高速、黄花机场、长沙客运、 城市公交连成一体,形成一个综合性的中部交 涌大枢纽,

9月28日,长沙地铁2号线将正式破土动 工,届时,时速为80公里的地铁,将产生自武 广新站乘地铁抵五一路市民广场仅10多分钟 的"神速"

客运专线地铁,空间提速,城市开始扁平, 城市的变化将惊心动魄,长沙城市的中心由此

快速干线,提速长沙城市,助推雨花发展。 区长周杏武告诉笔者,雨花人将抓住这千载难 逢的机遇,努力将区域经济发展置入长株潭核 心中来定位,在新的发展背景下,雨花区完全 有条件承接先进地区的产业转移,完全有能力 为商务、商贸、房产等各类业态搭建一流平台, 着力打造长株潭城市群宜业宜居宜人的首善



长沙新站落户雨花区黎托乡,终于尘埃落定。 武广专线从雨花区穿腹而过,在雨花区境内里 程达 15.11 公里,占长沙境内总里程的 26%。

2005年6月23日,武广高速铁路在长沙 浏阳河大桥桥址宣告动工。

2007年12月12日8点38分,让长沙人 民翘首盼望的武广长沙新站建设破土动工。这 天,是江南的冬日,寒风凛冽,气温只有7摄氏 度,中铁建工集团建设者英姿飒爽,激情昂扬; 黎托乡的群众更是欢歌载舞,奔走相告;建设 现场彩旗猎猎,锣鼓喧天,震耳欲聋的鞭炮声 和绚丽灿烂的礼花响彻了长沙市东南部上空。 锣鼓、爆竹, 抒发着雨花人民心底的欢乐;礼 花、彩旗,放飞着雨花人民的梦想!

讲硬道理、求大发展的雨花区,曾为长沙 市的一个郊区。1996年长沙市区划调整后的第 一年,雨花区财政收入才区区几千万元。雨花 人凭着一种敢闯敢干、求真务实的精神,将区 治大院从长沙市中心的识字岭搬迁至偏僻的 乡村,在一片荒原上拓出了六纵六横、里程达 86公里的城市路网,一个新城的框架搭起,雨 花区经济由三湘强区挺进中部强区。在中部 39

(本版图片由雨花区委宣传部提供)

信访局及网络等媒体成为人们抵触新政、宣泄 不满的地方。有次省、市信访局来区里调研,会 议室 30 个村民代表座谈,室外 200 人围堵。

拆迁一时陷入僵局。省委常委、长沙市委 书记陈润儿进京与铁道部长商谈长沙北站搬 迁事宜,铁道部长提出要加快武广建设,站场 交地时间要求前移,陈润儿书记承诺9月份交

时至7月,2000亩站场建设拆迁交地时日 屈指可数!

怎么办?负责推行拆迁新政的张迎春,当 时走上区长岗位没多久就接了如此烫手的山 芋。拆迁新政与拆迁时效难以两全其美,要不 要舍弃新政,沿用60号令,保住时效呢?在区 委常委扩大会上,区委书记张建国旗帜鲜明地 说:"拆迁新政的试点,事关老百姓的长治久 安;按时交地,事关武广工程的如期推进。雨花 区要'鱼翅'与'熊掌'兼得,开弓没有回头箭, 定了的事,就要往前闯。"他对张迎春说:"我做 你的坚强后盾,你大胆放手闯!""我们支持你,

委书记的雨花区区长,于去年底到任后就接过 前任手中的接力棒,亲自担任武广铁路雨花区 拆迁建设协调指挥部指挥长,把武广建设作为 头等大事来抓,经常深入建设工地调研督促, 坚持一周一调度,确保了拆迁工作的顺利推 进。

黎托商圈 托起武广新城

武广长沙新站落户雨花,这还不是雨花人 的终极目的,借武广新站造武广新城,这才是 雨花人追逐的理想与目标。

当年雨花区区治大院搬迁至现在的万家 丽路边时,这片长沙城的东南,还是人们印象 中的郊区,这里的农民还在从事田耕渔作,星 星点点的农舍,靠一条弯弯曲曲的羊肠小道维 系与外界的联系。

2001年,雨花区投资近两亿元修建了一条 3.7 公里长的雨花大道,重塑了长沙的东大门 形象。

中共长沙市雨花区委 雨花区人民政府热烈庆祝新中国成立 60 周年